ПАМЯТИ АРКАДИЯ ИВАНОВИЧА ЧЕРКАСОВА (11 октября 1945 г. — 12 марта 2011 г.)



После продолжительной болезни на 66-м году жизни скончался учёный-энциклопедист, старейшина канадоведческого цеха (в недавнем прошлом — заведующий сектором политических проблем Канады ИСКРАН), член Правления Российского общества изучения Канады, академик международной Академии Северного форума, кандидат географических наук Аркадий Иванович Черкасов.

Он родился в Эстонии в семье рабочих. В 1963 г. закончил школу в г. Тарту. В 1963—1968 гг. обучался на географическом факультете МГУ по специальности экономическая и социальная география зарубежных стран. Потом два года

работал по распределению во ВНИИЭГазПроме «у Черномырдина». Затем вернулся в МГУ, поступил в аспирантуру. Вскоре его пригласили в Институт США и Канады работать по теме «Канадский Север: современные экономико-географические проблемы освоения». Диссертацию на эту тему он защитил в 1979 г., получив степень кандидата географических наук.

Автор шести книг, глав в 20 коллективных изданиях и около 300 статей (в том числе 33 на английском и 10 на французском языках). Его самая известная книга — «Двенадцать лиц Канады» (в соавторстве с историком С.Ю. Даниловым), а самая любимая им самим — «Словарь России. Малая энциклопедия всех Россий», изданная в Канаде на французском языке, которую они с профессором Анри Дорионом писали целых восемь лет.

С самого начала работы в Институте, Аркадий Иванович стал публиковаться в журнале «США ❖ Канада». Его первая статья вышла в 1974 г., последняя — в 2010 г. А между ними — несколько десятков отменных работ, включая популярную серию из дюжины статей о канадских провинциях и территориях, которая дважды обновлялась и переиздавалась. Незадолго до смерти он начал работать над новым циклом — о городах Канады, но закончить его не успел. Два присланных им этюда — о Торонто и Монреале редакция планирует опубликовать в одном из ближайших номеров.

Он стал классиком канадоведения уже при жизни. Его работы не спутаешь с другими — помимо досконального знания предмета их отличает отточенность литературного стиля, безукоризненная размерность, авторская интонация.

Он много преподавал: на географическом факультете МГУ им. Ломоносова, где читал курс лекций «Экономическая и социально-политическая география Канады»; в МосГУ — им самим придуманный курс «Страны, народы, цивилизации», которым очень гордился; на факультете мировой политики ГАУГНа («Современная Канада»). Регулярно выступал с публичными лекциями в канадских университетах — Лаваль, Макгилл, Куинз, университете провинции Квебек в г. Шикутими.

Географ не только по специальности, но и по призванию, Аркадий Иванович 34 раза был в Канаде, объехав её несколько раз от Атлантического океана до Тихого и Северного Ледовитого, и по-настоящему полюбил. Он всегда был жаден до путешествий, до встреч с людьми, до работы. В молодости он с 30-килограммовым рюкзаком ходил пешком по льду из России в Канаду в составе международной экспедиции. Сил хватило только на 65 лет.

Коллеги, товарищи, друзья Аркадия Ивановича выражают своё искреннее соболезнование его родным и близким.